浙江省2002年1月高等教育自学考试

互联网数据库试题

课程代码：00911

一、填空题(每空1分，共20分)

1.我们通常把______和网状模型称为非关系模型。

2.数据库系统的核心是______。

3.实体完整性规则规定基本关系的所有主属性______。

4.在关系代数中专门的关系运算包括______、投影、、除等运算。

5.SQL语言支持关系数据库三级模式结构，其中外模式对应于______，模式对应于______，内模式对应于______。

6.在关系模式R(U)中，如果X→Y，Y→Z，且Y不是X的子集，不存在X←→Y的情况，则称Z______依赖于X。

7.并发控制的基本单位是______。

8.当数据库被破坏时，利用______和______可以有效地恢复数据库。

9.数据字典通常包括______、数据结构、______、数据存储和处理过程五个部分。

10.统一资源定位器URL通常由______、______和为HTTP客户服务的资源文件名三项组成。

11.一个API是驻留在Web服务器上的______，它扩展了服务器的性能。

12.在Vbscript中只支持______变量类型。

13.Sybase SQL Server服务器软件是一个关系数据库管理系统，它采用_____体系结构。

14.数据库技术与______技术相结合，形成了多媒体数据库系统。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共20分)

1.三个模式之间存在下列映射关系，将正确的填入括号中(      )。

  A.外模式/内模式                       B.外模式/模式

  C.模式/模式                           D.内模式/外模式

2.数据的逻辑独立性是指(      )。

  A.存储结构与物理结构的逻辑独立性      B.数据与存储结构的逻辑独立性

  C.数据与程序的逻辑独立性              D.数据元素之间的逻辑独立性

3.以下关于外码和相应的主码之间的关系，正确的是(      )。

   A.外码并不一定要与相应的主码同名

   B.外码一定要与相应的主码同名

   C.外码一定要与相应的主码同名而且唯一

   D.外码一定要与相应的主码同名，但并不一定唯一

4.作为域关系演算的谓词变元的基本对象是(      )。

  A.域变量的分量         B.元组变量在域变量上的逻辑映射

  C.元组变量             D.元组变量的分量，即域变量

5.以下选项中，属于关系的基本类型的是(      )。

  A.堆栈表               B.视图表          C.双列表          D.散列表

6.1级封锁协议加上对T要读取的数据R加S锁，直到事务结束才释放，这是(      )。

  A.4级封锁协议                            B.1级封锁协议

  C.2级封锁协议                            D.3级封锁协议

7.在数据库设计中使用E-R图工具的阶段是(      )。

  A.需求分析阶段                           B.数据库物理设计阶段

  C.数据库实施                             D.概念结构设计阶段

8.在CGI程序中，如果使用GET方法传递参数，用来传递查询条件参数的环境变量是

(      )。

  A.QUERY-STRING                            B.CONDITION-STRING

  C.CONTENT-STRING                          D.ENV-STRING

9.使用JDBC可以做到的是(      )。

   A.把二进制代码传送到任何关系数据库中

   B.把Java源代码传送到任何关系数据库中

   C.把表单信息传送到任何关系数据库中

   D.很容易地把SQL语句传送到任何关系数据库中

10.以下属于小型数据库系统的是(      )。

  A.Foxpro         B.Oracle         C.Informix         D.Sybase

三、简答题(每小题6分，共30分)

1.关系模型由哪几部分组成?

2.什么是视图?视图有什么作用?

3.简述数据库的完整性与数据库的安全性的区别。

4.简述规范设计方法中，数据库及其应用系统开发的全过程。

5.什么是ADO?它有哪些接口?

 四、代码编写题(10分)

    用JDBC编写能实现数据库连接和断开的程序段。

五、综合题(每小题10分，共20分)

1.设有一个学生课程数据库，包括学生关系Student、课程关系Course、选修关系SC，图1所示：

Student

学号
姓名
性别
年龄
所在系

Sno
Sname
Ssex
Sage
Sdept

95001
李勇
男
20
CS

95002
刘晨
女
19
IS

95003
王敏
女
18
MA

95004
张立
男
19
IS

Course
课程号
课程名
先行课
学分

Cno
Cname
Cpno
Ccredit

1
数据库
5
4

2
数学

2

3
信息系统
1
4

4
操作系统
6
3

5
数据结构
7
4

6
数据处理

2

7
PASCAL语言
6
4

SC

学号
课程号
成绩

Sno
Cno
Grade

95001
1
92

95001
2
85

95001
3
88

95002
2
90

95002
3
80

图1学生-课程数据库

写出完成下列要求的SQL语句：

(1)查询计算机系(所在系CS)全体学生的姓名。(3分)

(2)查询信息系(IS)、数学系(MA)和计算机科学系(CS)学生的姓名和性别。(3分)

(3)查询每个学生的学号、姓名、选修的课程名及成绩。(4分)

2.把下面用关系表示的实体、实体与实体之间的联系，用E-R图表示出来，要求在图中表示联系的类型(1∶１、1∶n、m∶n)(10分)

实体1：零件(零件号，名称，规格，单价，描述)

关键字为：零件号

实体2：供应商(供应商号，姓名，地址，电话号码，账号)

关键字为：供应商号

实体1与实体2的联系：

供应(供应商号，零件号，供应量)

关键字为：零件号+零件号

注：一个供应商可以供应多种零件，每种零件也可以由多个供应商供应，供应商供应某种零件必须有一个供应量。

浙江省2002年1月高等教育自学考试

互联网数据库试题参考答案

课程代码：00911

一、填空题(每空1分，共20分)

1.层次模型

2.数据库管理系统或DBMS

3.不许为空

4.选择，连接

5.视图和部分基本表，基本表，存储文件

6.传递函数

7.事务

8.转储，日志文件

9.数据项，数据流

10.检索协议，Internet节点

11.程序代码

12.Variant

13.单进程多线索

14.多媒体

二、单项选择题(每小题2分，共20分)

    1.B         2.C         3.A         4.B         5.B

    6.D         7.D         8.A         9.D         10.A

三、简答题(每小题6分，共30分)

    1.关系模型由关系数据结构、关系操作集合和关系完整性约束三部分组成。

      (1)单一的数据结构——关系。

      (2)关系操作：采用集合操作方式，操作的对象和结果都是集合。

      (3)关系的三类完整性：实体完整性、参照完整性和用户定义完整性。

    2.视图是从一个或几个基本表(或视图)导出的表，它与基本表不同，是一个虚表。数据库中只存放视图的定义，而不存放视图对应的数据，这些数据仍存放在原来的基本表中。

      基本表中的数据发生变化，从视图查询出的数据也随之改变。

      定义和合理地使用视图能带来的好处有：

      (1)视图能够简化用户的操作

      (2)视图使用户能以多种角度看待同一数据

      (3)视图对重构数据库提供了一定程度的逻辑独立性

      (4)视图能够对机密数据提供安全保护

    3.数据的完整性与安全性是数据库保护的两个不同方面。安全性是防止用户非法使用数据库，完整性则是防止合法用户使用数据库时加入不合语义的数据。也就是说安全性措施防范的对象是非法用户和非法操作，完整性措施防范的对象是不合语义的数据。

    4.规范设计方法中，将数据库设计分为以下六阶段：

      (1)需求分析

      (2)概念结构设计

      (3)逻辑结构设计

      (4)物理结构设计

      (5)数据库实施

      (6)数据库运行和维护

    5.ADO(Active Data Object)是一项容易使用并且可扩展的将数据库访问添加到Web页的技术。可以使用ADO编写紧凑简明的脚本以便连接到ODBC兼容的数据库和OLE DB兼容的数据源。

      ADO提供了以下数据库编程接口：

      (1)Connection(连接)

      (2)Error(错误集)  

      (3)Command(命令)  

      (4)Parameter(参数)  

      (5)RecordSet(游标)  

      (6)Field(字段)

四、代码编写题(10分)

      import java.net.URL;

      import java.sq1.*import java.net.URL;

      import Java.sq1.*

      class jdbc_connect

      {  

      public static void main(String argv［］)

      {  

      if(argv.length==0)

      {  

      System.err.println(“检查到空的URL!”)；

      System.exit(1);

      }∥end of if

      try

      {  

      Class.forName(“textFileDriver”);

      Class.forName(“jdbc.odbc.JdbcOdbcDriver”);

      Class.forName(“imaginary.sq1.iMsq1Driver”);

      String ur1=argv［0］;
      String user,pwd;

      If(argv.length>1)

      {  

         user=argv［1］;

      }

      else

      {  

        user=””

      }

      If(argv.length>2)

      {  

            pwd=argv［2］;

      }

      else

      {  

          pwd=””

      }

      Connection con=DriverManager.getConnectiion(ur1,user,pwd);

      Con.close();

      System.out.println(“连接失败!”)；

      }∥end of try

      ∥处理连接异常

      catch(Exception  e)

        {  

           System.out.println(e.getMessage());

          e.printStackTrace();

      }

    }∥end of main

   }∥end of class

五、综合题(每小题10分，共20分)

    1.(1)select Sname

         from Student

          where Sdept=‘CS’；

       (2)select Sname,Ssex

          from Student

          where Sdept not in(‘IS’,’MA’,’CS’);

       (3)select Student.Sno,Sname,Cname,Grade

          from Student,SC,Course

            where Student.Sno=SC.Sno and Sc.Cno=Course.Cno;
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